



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年3月21日  
星期日知  
心  
事  
做  
自  
己

编辑：徐静 美编：继红

近来,防止男性青少年女性化,培养男性青少年“阳刚之气”,让“男孩更像男孩,女孩更像女孩”等相关话题持续引发关注和热议,是什么导致我们对男性气质如此焦虑?面对天然多元的性格特质,是否不应该刻板地去定义性别现象?借着探索讨论,希望我们能找到前行的方向。



## “小女侠”们长大会嫁给谁

□舒平

### 这个时代不会阻止你闪耀

这周,沙尘暴上了热搜,还有关于原生家庭的话题,也令人心情沉重。相比之下,对“阳刚之气”的讨论就有点啼笑皆非:防止男性青少年女性化,培养男性青少年“阳刚之气”,让“男孩更像男孩,女孩更像女孩”……为什么我们连男孩子们的脾气性格、穿衣打扮都要操心?

近日,网上有一则“小朋友中的王者”的短视频,超过1100万人在看,我也看了不下十遍。视频中的小姑娘,扎着可爱的马尾,白色短T恤,灰色休闲裤,穿着板鞋,敏捷、灵活、迅速地跑了一个游戏版的400米小障碍。在她前面,有许多比她大的男孩女孩,有的让爸妈抱着,有的让牵着、扶着,有小心翼翼的,也有慢吞吞的,只有她轻轻松松完成全程,看得网友们直呼:这是一个王者在青铜堆里玩耍!

公安、消防、特种兵、红V们纷纷喊话,“太厉害了,我们欢迎你!”著名心理专家张怡筠也点赞:“关键是这位女侠不但功夫好,还有礼貌,特别讲武德。”小女侠的妈妈也收获了一众好评,视频中,她对女儿说的是:“树苗,不要着急,你排着队就可以……树苗你等一会儿,等小朋友走完……再往前,往前,还有呢……你跳就可以了……”

大胆放手,让孩子自己去跑去跳,勇敢地往前冲,又不忘提醒孩子,要排队、要遵守游戏规则、要懂礼貌,最好的教育不就是这样吗?偶尔跌倒,也没关系,在哪里跌倒就在哪里爬起来,一回头,依然一脸灿烂笑容。

开句玩笑,这样的小女侠长大了,要说担心,也只是担心有没有男孩子配得上她?以及担心她会嫁给谁?毕竟,套用我朋友薇薇的话说,“优秀的男孩子那么少!”薇薇是大学老师,她身边聪明漂亮的女同事,没有找到中意男孩子,至今单身的不止一个两个。

在这次“阳刚之气”的教育讨论中,薇薇是坚定不移的支持者,她态度鲜明地表示,不喜欢小鲜肉,更喜欢坚毅、勇敢、有担当的硬汉。我反驳她混淆了一个人的品质和外貌体魄之间的关系。客观上来说,小鲜肉和硬汉,是萝卜白菜各人喜爱,

并没有可比性。

有高下之分的,是一个人的内在的精神、气度及言行,有的人,积极、勇敢、包容、有担当,有的人冷漠、猥琐、偏激、狭隘。我的另一个朋友智莉说,她有一位男同事,和女同事出门吃饭经常忘带钱,更过分的是,借女同事的钱不还,自私小气就算了,还爱占女生便宜,极其让人瞧不起。

可是,这和外貌没有关系啊。男生更精致,是我们这个时代思想自由和物质丰富带来的更多选择,包括我们也有屏幕选择的自由,看八块腹肌小鲜肉还是看铮铮铁骨的硬汉,都OK!真没有必要把个人的喜好变成对一代人的偏见。

很喜欢演员黄渤的一句话,“这个时代不会阻止你闪耀,但你也覆盖不了任何人的光芒!”有优秀的小女侠,也一定有优秀的小鲜肉,他们都是耀眼的光芒。

### 对男孩子的教育任重道远

另一方面,有的男孩子手无缚鸡之力,胆小怕事,缺乏勇气和担当,也真真切切是被女同胞吐槽颇多的槽点。从幼儿园、小学到大学,很多女生一路遥遥领先,在学习成绩、体育运动、社团活动中,出类拔萃。

薇薇还给我讲了一个小故事,她说他们班有一个男生,瘦瘦高高的,成天穿件长长的黑色连帽衫,上课时默默地坐在教室角落里,放学后就把黑色帽子套在头上,牵着一只黑色小泰迪狗,在校园里溜达,被女生们笑称是《哈利波特》里的“摄魂怪”。

“我还担心他精神有问题,特意找男生谈话,他轻描淡写地说,‘老师你多虑了!’你说现在的男孩子怎么这样子?还有一点阳刚之气吗?”薇薇说。

“这是个例!”我笑着又一次反驳她,脑子里迅速冒出另一个朋友的话,她家儿子平常都不大和女孩玩,她问为什么,她10岁的儿子答,“确认过眼神,打不过那些女生!”哈哈,有被萌到也被笑到,男生们的确实要加油啊。

还有一次,在儿童乐园,有位小男孩的玩具被一个小女生霸气地抢走了,小男孩当即手足无措放声大哭起来,我们刚要安慰他,小男孩的爸爸走过来直接朝孩子狠狠踢了两脚,边踢边骂:“窝囊废!”瞬间把他

们惊住了。

对男孩子的教育,似乎更加任重道远。社会上普遍有一种偏见,男孩子要更强,更有力量,成年后,要出人头地,要挣更多的钱,要有权势,由此给他们带来的压力和焦虑也更大。其实,不管男生女生,他们首先都是普普通通的人,而后,才像小动物们一样,有力量型的,有速度型的,有弱小型的。

当我们公然指责男孩子们缺少“阳刚之气”,也等于是在变相地施加舆论压力。央视名嘴白岩松说:“我认为在中国的教育里面,首先最值得吐槽和抱怨的是家长,而不是社会和学校。”诚然,社会和学校有不可推卸的责任,但家长仍然是孩子教育中的第一位老师,是教会孩子扣第一粒扣子的人。

何况,还有相当多的爸爸,在家庭教育中是完全缺位的,男孩们从小被妈妈奶奶姥姥、阿姨女老师们宝贝着、疼爱着、驯服着,衣来伸手饭来张口,身心独立都难,遑论什么“苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。”

同样,还包括外在形象的审美。观复博物馆馆长马未都,“美育得从小抓起,有一句话说得逗,美育比文盲更可怕,还没治。美育在学校学得少,全仗着在成长中一点一滴地积累。去博物馆看得越多,眼光越高,成人后会忽然发现,有些别人喜欢的东西,你会觉得很土。这就是审美差异。但愿我们的审美能跟上财富的增长。”

很显然,以过来人挑剔的眼光,男孩们身上成长过程中不可避免的毛病和缺点,是毋庸置疑的,但是,我们不能由此就批判他们“不像男孩子”,娘化,没有“阳刚之气”,比起他们的年少无知、浑浑噩噩、任性而为,亟待我们去做的事有更多。

### 每个人都在不停成长

事实上,我们身边可爱的男孩子有很多。我邻居的小男生们,每次走在电梯里,都会冲我大声喊“阿姨好”,到了节假日,又会看见那几个小家伙满头大汗地在操场上,像风一样奔跑着踢球。

天气好的时候,阳光灿烂,绿草如茵,他们奔跑着,呐喊着,大笑着,你追我赶,充满了蓬勃的朝气和力量。我看着他

们,会由衷觉得生命美好。

还有我们一家最疼爱的侄子,小时候不爱洗澡,被爷爷揍得大哭,鼻涕眼泪一把;每次出去玩,回到家里,胖乎乎的脸蛋上都是混着泥渍的汗水。一转眼,他已经是军校二年级的学生,穿着军装英姿飒爽。他爱看书,也爱摄影。周末,他拍的北京网红书店,北京坊PageOne、钟书阁、“晓岛”;还有松美术馆、红砖美术馆;还有故宫的雪景、琉璃、蓝天,都像一幅幅质感油画,充满了年轻人的独特视野。他自己,穿上便装也是小鲜肉一枚,帅气、爱美、爱干净。

以我的观察,新生代年轻的男孩女孩们,比我们要逍遥自在得多,我们会忍辱负重,他们不会;我们以勤俭节约为美,他们不会。薇薇还和我讲,她的侄子放假也会去打工,但是挣的钱都拿来买阿迪球鞋,耐克小白包了。

中国青少年研究中心家庭教育首席专家孙云晓说,当下一些男孩子的确存在相对柔弱的现象,但人类的“气质”天然多元,并无高下、贵贱、好坏之分。面对新的问题,不能刻板地去定义为性别现象。

“你只看到我的光鲜,却没有看到我的勤勉;你有你的想法,我有我的做法。”“如果你一定要从外表判定阳刚之气,我依然觉得顶着肚腩的油腻大叔没有资格说有腹肌的小鲜肉不阳刚……”哈哈,年轻的网友们反驳起来也是相当犀利,哪里娘了?

并且,拜托,批评男性,不要连带贬低女性。李银河说:“性别不是边界线,偏见才是。”一个人,不管男性还是女性,他们的性格都有双面性,女生里有女汉子,这不是贬义词,男生气质柔弱一点,喜欢宅、佛系,那也是他的个人性格使然。

重要的是,他们成年的时候,是否独立站在这个世界上,经济独立,精神独立,身体健康,心理健全。看过东野圭吾《解忧杂货店》的人都知道,强者和弱者互为羁绊,也相互成全。每个人都千差万别,我们没有权利去评判他人外在或精神上的强弱、高下、好坏。

最近很流行的一本书——《被讨厌的勇气》讲述的是心理学三大巨头之一阿德勒的哲学课,书中讲道:“不怕被讨厌,是获得自由和幸福的开始!”“无论男孩女孩,都勇敢地做真实的自己吧,不害怕被人讨厌,更要有方向,成长为更好的自己!”